

# 解密“孟电奇迹”

## ——河南孟电探索企业跨越式发展新实践

鹿秀辉 本报记者 徐志成

位于河南省辉县市的孟电集团,历经 20 多个春秋,从一个只有一台 6000 千瓦机组、100 名职工的乡镇电厂,发展成为一个拥有固定资产 50 亿元、上缴国家税金 1.6 亿元,并涉足热电、水泥、房产、污水处理等多元化经营的现代企业集团。

从一个名不见经传的乡镇企业,到享誉中原大地的现代化大型企业集团,孟电集团的发展靠的是什么?其跨越式发展的秘诀在哪里?

在采访中记者发现,之所以能够健康有序地发展,在于孟电集团不仅有一个强有力的领导班子,而且还具有强烈的党建意识。这种意识促使他们始终把党建工作放在集团工作的核心地位来抓,并建立了一个完善、健全的党组织网络——可以说,党建工作在孟电集团发展历程中发挥着至关重要的作用!

用孟电集团创始人、董事长兼党委副书记范清荣的话说:“企业能不能办好,关键在人;人能不能带好,关键在党!”

### 党建也是生产力

20 多年来,对于孟电集团来说,党在企业中的核心地位却始终没有改变。用集团党委书记、总经理范清荣的话说就是:“没有对基层党建的常抓不懈,就没有孟电集团的今天,孟电人始终认为党建也是生产力!”

2006 年 9 月 18 日,孟电集团成立了党委。坚持让党委参与集团经营和职工利益的重大决策,并实行党委领导班子与管理层班子交叉兼职,让他们担任着集团党委委员和公司党支部书记;同时,该集团积极发展 25 名高管入党,并分别担任着所属公司的党组织负责人,以此类推,集团下属各个公司、车间也均成立党支部和党小组,从而有效形成了党建网络对企业的全方位覆盖。

同时,在集团党委的统一部署下,各公司党支部和车间党小组积极开展对后备党员的培训和教育工作,把积极上进的技术骨干纳入重点培养对象,各党小组每周都要组织学习,并指定专人对其实行一对一的帮扶,此举使集团先后培养出 300 多名



孟电集团党委书记范清荣为广大党员上党课

后备骨干,其中 90 名已正式加入党组织,如今已成为集团发展的中坚力量。

不仅如此,孟电集团还广泛开展关爱党员活动,让企业内部广大党员在政治上有所地位、经济上得实惠、生活上没忧虑,集团党委对表现突出的优秀党员实行精神、物质双重奖励;而对生活困难的党员家庭,采用下拨专款和党员捐款的方式进行救助,争取让这些员工尽快把精力投入到工作中去。

同时,集团总部和各分公司在提拔和任用干部时,优先从党员中挑选,这样让广大党员感到“工作有干头,事业有奔头”,从而进一步发挥党员在企业中的模范带头作用,并有效地增强了企业的凝聚力、向心力。

打造企业发展的最亮品牌

孟电集团致力于企业党建工作,始终坚持“围绕发展抓党建,抓好党建促发展”,努力打造先进基层党组织。孟电集团党委和高层始终认为党建投入是企业“最实的投入、最大的财富、最好的资源、最亮的品牌、最高的境界”。

在平时的工作中,集团内部 150 多名党员与 420 多名职工结成帮带对子,实施“关爱职工行动”、“人员素质提升计划”,开展“一个班子一条心、一



开办“河南孟电集团党员干部培训班”

### 勇于担当社会责任

2007 年,中央在全国范围内开展“上大压小、节能减排”活动,拆除一批能耗高、污染重的小火电项目,河南拆除小火电主会场就设在孟电集团。当时,孟电集团忍痛割爱,主动拆除 8 台小火电机组,这一“创举”却使孟电集团承受 10.3 亿元经济损失和 1000 多名工人失业的压力。

不过,由于集团党委及时教育大家以大局为重,并承诺停产期间工资福利照发,内部消化分流安置人员,决不让一名职工下岗,这些得力措施确保了企业的和谐稳定。

在上大压小的同时,孟电集团也开始关注环境保护,决定投资 8000 万元收购当地日处理 5 万吨、污水处理厂社会效益显著提高,当地人们生活环境大大改善;如今,辉县市的空气清新了,老百姓生活环境好了,孟电集团对辉县经济的发展功不可没。鉴于此,2009 年 12 月,中共新乡市委作出了“开展向河南孟电集团学习活动的决定”。

在企业党建工作上,孟电集团每年发展党员 13—15 人,设立“党员先锋岗”、“党员示范岗”、“党员责任区”各 10 个,实行共产党员挂牌上岗,每年把 10 名党员培养成技术骨干,把 10 名技术骨干培养成党员,每年评选出 10 名优秀共产党员,并对其进行表彰奖励;同时,对党员每人每月增加 10 元钱补贴,由此增强党员的荣誉感。

之后,集团党委向 4 个党支部提出了争创“新乡市先进基层党组织”的要求,并将活动内涵进一步扩大,在全体员工中开展争创“十好员工”、团员青年争创“十佳青年”、女工争创“十好媳妇”等活动,力争形成“党建带工建、带团建、带妇建”的浓厚氛围。据统计,在去年创先争优活动中,该集团 159 名党员提出企业转变发展方式、提升发展质量等意见和建议 128 条,办好事实事 396 件。这些措施对企业发展起到了有力的助推作用。

2011 年“七一”前夕,集团党委举办“庆祝建党 90 周年文艺活动暨创先争优启动仪式”,此次活动对企业在项目建设、科技创新和节能降耗等工作中表现突出的党员进行隆重表彰,现场视频播放他们的先进事迹,在广大员工中引起了强烈反响,并在集团上下掀起了“比先进、赶先进、争先进”的热潮,同年集团党委被授予“全国先进基层党组织”荣誉称号。

据统计,自河南孟电集团成立以来先后荣获“全国诚信守法乡镇企业”、“全面质量管理达标企业”等荣誉称号;集团党委荣获“河南省五好基层党组织”;集团董事长范清荣和党委书记、总经理范海涛均获“全国劳动模范”、“全国五一劳动奖章”、“河南省优秀共产党员”等荣誉称号;孟电集团的发展轨迹,被河南企业界誉为“孟电速度”、“孟电奇迹”。

河南孟电的发展受到了上级领导的倍加关注。河南省委书记卢展工了解到孟电集团业绩之后,对其做法赞许有加:“企业能主动为政府分忧,这就是社会责任,孟电精神值得宣传!”

# 赛鹰葡萄酒亮相国际顶级私人物品展

杨鹏飞

2012 年 5 月 25 日,在河南郑州裕达国贸中心开展了一场声势浩大的奢侈品展会,数十家国际顶级高端品牌在这里云集。

赛鹰葡萄酒亮相奢侈品宴会,在群星闪耀的舞台中秀出她非同凡响的韵味来。赛鹰从纳帕到中国的完美转型,始终以高端的形象和品质领跑于中原高端葡萄酒市场,并赢得消费者的一致好评。

如果你是一位高端葡萄酒忠诚粉丝,你一定知道那两次“巴黎品酒”上,美国纳帕葡萄酒 PK 法国波尔多葡萄酒,法国波尔多两次完败,美国纳帕惊艳全世界,开启了葡萄酒新篇章。

如果你去过美国纳帕,你一定知道赛利诺酒庄的神奇色彩,作为纳帕谷 35 号酒庄、纳帕山谷葡萄酒商协会会员之一,赛利诺拥有至高无上的荣誉和极致品质,世界级品酒大师罗伯特帕克多次给以酒庄产品 90 分以上评价,B CELLAR 系列产品在 2008 年被选为美国白宫国宴酒,款待各国首脑政要,被誉为“纳帕的中心最负盛名的宝藏”。

如果你经常追随高端葡萄酒市场的步伐,你一定知道纳帕的赛鹰已经着陆中国高端葡萄酒市场,2011 年 12 月 17 日,郑州隆重举办“赛鹰葡萄酒中国首饮式”,标志着赛鹰葡萄酒在中国正式上市。7 月 30 日,美国纳帕赛利诺酒庄限量珍藏葡萄酒公益拍卖会,6 款赛利诺酒庄限量生产的葡萄酒共拍出了 14.77 万元的价格,其中 1500ml 庄主特别珍藏的 2007 加本力葡萄酒被一神秘人物以 9.2 万元收入囊中,该酒目前存世量仅为 14 瓶。赛鹰葡萄酒作为美国纳帕高品质葡萄酒的经典代表,领跑中原高端葡萄酒市场,更是赢得高端人士的追捧和称赞。

赛利诺斯之鹰,何以引领品位,征服世人?有什么样的高度与深度,就将酿造何等品位的葡萄酒。从赛鹰葡萄酒诞生的那一刻开始,就践行酒神之父的酿酒法则,与全世界的品位之人、地位之人心灵相通,一脉传承了美国白宫国宴用酒的品质。

首先,选用最好葡萄品种,纳帕的葡萄具有世界上最苛刻的葡萄培植要求,培育出全世界最好的葡萄树。其二,赛鹰坚守葡萄酒是完美土壤和气候的结晶,砂质褐色土壤富含多种矿物质,酿造出来的葡萄酒浓郁、奔放且成熟度绝佳。赛鹰葡萄园拒绝污染,不使用化学肥料,采用有机肥料,利用葡萄园里益虫杀死害虫,同时种植覆盖地表的植被如芥菜和三叶草补充土壤的养分,每株葡萄树限产 1—2 公斤,以保障葡萄含更多的营养,气味更芬芳。其三,赛鹰拒绝工业化,因为只有传统的手工才能精选更好葡萄,才能更苛刻、更灵活地制约葡萄酒品质。赛鹰葡萄酒坚持橡木桶陈酿,让果香和橡木的芳香完美融合,赋予酒体更丰富的层次感,风格更加细腻平衡。如果您的鼻子够灵敏,即使隔着橡木桶您也能闻到赛鹰葡萄酒醉人的酒香。赛鹰葡萄酒以品质征服了全世界人们的口味,更以品质奠定了在葡萄酒世界里的地位;以品质引领品位,足以让世界翘首以盼,贵为难得的天地间珍品。

仅凭自然条件,当然不能让美国葡萄酒牢牢占据市场。传承传统技艺的同时不断创新,是美国葡萄酒征服世界葡萄酒消费者的秘诀。美国拥有世界顶级葡萄酒科学学府 UC Davis,培养出美国葡萄酒业的中坚力量,更为法国、意大利输入了大批优秀酿酒师。更重要的是,美国的大部分酿酒师由于家族的影响从小就钻研葡萄栽培与酿酒技艺,他们懂得如何与上天赋予的自然环境沟通,栽培出优质酿酒葡萄,并将传统酿造技艺与现代技术完美融合。

赛鹰的到来让更多的中国高端人士沉醉于纳帕葡萄酒的奢华之中。

香港著名品酒师黄毅然在赛鹰首饮式上这样说道:“我喝过很多的葡萄酒,但赛利诺酒庄的酒最让我难忘,无论口感、层次还是果香都是堪称世界葡萄酒的经典之作。”

郑州新密巡展会上,“赛利诺斯 PK 拉菲”,更是 0.1 分之差惊艳全场。“拉菲我喝过不少,所以在盲品时其实已经知道哪一款是拉菲,哪一款是赛利诺斯,但是赛利诺斯的酒品质真的很不错,完全可以媲美拉菲,两款酒我都给 95 分。”一位业余品酒师首先说。

一瓶酒可以比一个装满天使的教堂,创造出更多的奇迹。那么,赛鹰葡萄酒,就是赛利诺斯创造的奇迹之一。



赛鹰葡萄酒亮相奢侈品酒会

# 天诚公司给力中原经济区发展

山东天诚市政公路工程有限公司始建于 1970 年,其前身为淄博第二市政公司,2004 年改制为有限责任公司,现注册资本金 3 亿元人民币,注册地址:青岛市崂山区金家岭滢海大厦 1701 号。为市政公用工程施工总承包一级、公路工程施工总承包一级、公路路基工程专业承包一级、公路路面工程专业承包一级、桥梁工程专业承包一级、隧道工程专业承包一级、六个国家一级资质及公路工程一级资信施工企业。

天诚公司现有固定资产 1.8 亿元,年施工能力 30 亿元,是省级精神文明建设先进单位,银行 AAA 级信用单位,山东省“守合同,重信用”企业。1998 年 4 月通过 ISO9001:2000 质量管理体系认证,2005 年 7 月通过 GB/T24001-2004 环境管理体系认证和 GB/T28001-2001 职业健康安全管理体系认证。

公司专业施工力量雄厚,工种齐全,各种管理制度及质量保证体系完善。拥有工程技术人员 300 余人,其中中高级职称 150 余人。公司机械装备精良,拥有先进的日本产 NP3000 沥青砼拌合站、德国产 ABG423 沥青摊铺机及美国 CMI-425 路拌机、英格索兰压路机、推土机、挖掘机、平地机等筑路专用机械 380 余台(套),总功率 3.5 万千瓦,可承接各等级市政、公路、桥梁及隧道工程的施工。

多年来,公司始终坚持“天道酬勤、诚信为本”的企业宗旨,致力于国内的公路、市政、桥梁和隧道建设。先后承建了

博莱高速、济泰高速、泰曲高速、济南绕城高速、滨博高速、日东高速曲荷段、丹拉国道主干线包头(哈德门)至蹬口段高速公路、河南省洛阳开元大道、洛南高速公路五标段、河南许昌至亳州高速七合同、郑州至石人山高速公路路面六合同、洛阳市洛河孙辛大桥(后改名为“凌波大桥”)、山西省运城至稷山一级公路、山西省际太佳高速公路东段一标、国道 309 青州至张店段改造工程、国道 108 线临汾城区过境段四合同、国道 214 线芒康至隔界河(藏藏界)公路改建工程 C 合同、国道 109 线东胜至察汗淖高速公路、四川 S209 线鹤鸣山隧道西洞口至红原段/省道 310 线松潘尔力台至红原段公路灾后恢复建设工程、山东大沂路寿济路口至稻田镇段路面施工第 2A 标段、四川 S105 线北川至青川灾后重建等与中国神华胜利发电厂场地工程、济南长清区大沙河流域河道综合整治下龙桥工程、广东佛山市三水区金本至白坭

三期二标段、江苏南京江北新城道路工程 BT4 项目、河南偃洛快速通道、贵阳交通建设项目油小线等一大批省市重点工程,并在国内 20 多个省市开展了业务。历年施工的工程质量一次交验合格率 100%,优良品率达到 95%以上,均满足合同要求,并以工程建设速度快、质量好的成绩为公司赢得了较高的社会信誉。

目前,在建工程主要有:四川省绵阳市经济开发区环境治理 MJ4 工程、湖北襄阳内环线西段 BT 工程等市政公用工程以及河南郑卢高速公路洛卢土建一标、四川二峨山 213 线隧道工程、四川 S105 线灾后重建工程、山东潍坊临朐陶山西路等公路工程。站在新的历史起点,面对新的机遇和挑战,天诚公司愿携手社会各界人士,与时俱进,不断加大科技投入,为我国的公路和市政发展奉献更多的精品工程,为中原经济区建设做出新的更大的贡献。(李哲)